

# 东海赋能“技”动力护航振兴路

商务牵头促合作,境外就业助增收。日前,在东海县商务局院内,人头攒动,热闹非凡,2023年首批赴港劳务建筑工人隆重举行出征仪式,75名赴港建筑劳务工人整装待发,即将奔赴新征程。首批赴港建筑工人王小龙高兴地说:“感谢县政府给我去香港就业机会,到香港我会发挥特长,塑造东海建工形象。”

## 创一种“增收渠道”

“乡村振兴 境外就业”赴港务工人员,是东海县政府与中建(香港)公司合作打造的一项富民工程,开创了2023年国内首次首批赴港就业先河。该项目收入高,稳定有保障,年均收入25万到40万元。目前已有900多人踊跃报名,预计2024年将输出赴港人员2000人。现在第二批招聘工作正火热进行中,主要涉及玻璃幕墙、空调制冷、水电安装等近10个工种,初定12月份完成面试工作。

东海县常年在外务工人员4万多人,作为全国劳务大县,外派劳务以“开展早、人员多、技术硬、民风正”等特点在国内久负盛名。劳务范围主要分布在新加坡、以色列等几十个国家和地区。早在1987年,东海县政府就组织238名身怀“绝技”的农民赴科威特开展建筑劳务。出境出国劳务已成为东海县转移农村剩余劳动力、促进农民增收致富的重要渠道。

## 树一批“劳务品牌”

2019年11月7日,东海县外派劳务公共服务标准化试点顺利通过国家标准委考核评估,标志着东海县劳务工作由数量上提升到质量上转变。近年来,东海县大打劳务牌,勇拓致富路,积极探索围绕增加劳务品牌数量、提高劳务品牌质量、发挥品牌效益,建立健全促进机制和支持体系,推动劳务品牌规模

不断壮大,品牌培育从粗放向精细转变,劳务品牌知名度、认可度和美誉度都得到了有效提升。

该县中江、环宇等公司一批批劳务品牌技能带头人,成为活跃在各领域的优秀代表。目前,东海县有8家备案优质对外劳务合作经营企业,仅今年上半年培训新境外就业达2000人,培训工种主要以建筑、缝纫、电子制造、餐饮服务、农业种植养殖为主。以“政府引领+品牌效应+技艺特长+实体互联”发展模式,充分利用各类平台宣传展示特色劳务工种,讲好劳务品牌故事,实现劳务品牌效益最大化。

## 富一方“晶都百姓”

境外劳务大品牌,连着晶都大民生。开拓发展境外劳务,探索劳务协作品牌,创新发展新机制,给百姓带来哪些红利?

放东海县劳务品牌建设实践,为群众办实事带来多重效益,最明显的是带动大量就业创业,增收致富,为高质量充分就业赋予了抓手,增进了民生福祉,为实现乡村振兴、共同富裕提供了保障。“靠着建筑支模手艺,我的收入每年增加30多万元,不但在县城买了房,还把老家房子装修一新。”境外返乡务工人员张正兵说。

“促就业,惠民生,预计今年通过境外劳务创收产值7亿元人民币,人均增收35万元。”东海县商务局外派劳务服务中心项目负责人史春敏说。

东海拓宽境外就业渠道,赋能农民工创收技能,精耕细作劳务品牌,富裕一方“晶都百姓”,目前正通过“优势互补、合作共赢、共同发展”的引擎,带领东海广大人民奔跑在全面振兴的康庄大道上。

(王学云)

# 全市首个“无结核社区” 省级试点在赣榆启动

近日,赣榆区“无结核社区”创建暨“百万志愿者”结核病防治知识传播行动启动仪式在石桥镇举行。石桥镇是首批13个省级示范点之一,也是全市首个试点镇。

近年来,赣榆区严格落实结核病各项防治措施,建立了高效的“三位一体”防治服务体系,全面做好结核病筛查,加强结核患者的健康管理、入户随访和督导服药等工作,全区结核病防治工作取得显著成效。此次正式启动全省“无结核社区”试点工作,旨在以“无结核社区”创建为契机,进一步加

强结核病防治体系建设,全力提升防、治、管能力,积极探索创新工作策略措施,由点及面推动全区结核病综合防控措施创新与实践,为“终结结核流行”的目标贡献赣榆做法和赣榆力量。

启动仪式结束后,市疾控中心专家对村党组织书记、网格员、村医、志愿者代表、基层医疗机构、学校、企事业单位人员开展了结核病防治知识培训,让大家对结核病防治知识、“无结核社区”创建策略及志愿者活动内容有了更深入的了解。(刘庆权)

# 省卫健委公布2023年度医学科研项目 和医学引进新技术评估获奖项目 我市卫健委系统获佳绩

本报讯(记者 王进文 通讯员 吕菲 范德勇)近日,省卫健委公布了2023年度医学科研项目立项和医学引进新技术评估获奖项目,市卫健委申报的市一院、市二院、市妇保院、市东方医院、市四院等5家医院项目共获得省卫健委医学科研项目立项8项,其中重点项目1项、面上项目5项、指导性项目2项,同时还获得省卫健委医学引进新技术评估一等奖、二等奖各1项。

近年来,市卫健委坚持“人民至上、生命至上”理念,以深入实施“十四五”花果山科教强医工程为抓手,大力推进学科建设、人才培养和科技

创新,建立健全科技创新运行保障机制,强化政策引导和正向激励,完善考核评价体系,鼓励各医疗卫生机构积极开展科研攻关和技术创新,加强与国内知名医院及高校、科研院所的合作交流,推动高层次、高水平科技创新成果的产出、转化和应用,持续提升我市医疗卫生机构综合实力和核心竞争力。2018年以来,我市卫生健康系统共获得省科学技术三等奖1项、省卫健委医学引进新技术评估奖25项,获得省自然资源、省科技厅科研项目26项,发表SCI收录期刊、中华医学会系列期刊论文1695篇。

# 灌南农村公路提档升级工程(张店镇段) 全线进入面层施工

日前,笔者在灌南县2023年农村公路提档升级工程(张店镇段)施工现场看到,马台中心路、马台产业园路全线进入面层施工。

据项目承建单位市交通控股集团江苏海通建设工程有限公司现场负责人介绍,马台产业园中心路施工

总长度3.619公里,施工总面积约22000平方米,沥青摊铺已全部完成。

接下来,项目部将继续坚持把安全放在首位,精心组织,严控质量,按照进度计划进行沥青摊铺及交安设施施工,为工程验收做好准备。(苏陈 杨美玲)

# 灌南X206改建工程项目部 多措并举半封闭施工安全

日前,在灌南县X206改建工程项目施工现场,雨水井基坑和路槽施工过程中涉及的临边洞口等危险源点已被钢管及施工围挡等防护起来,现场车辆导行标牌设置规范。

据该项目承建单位市交通控股集团江苏海通建设工程有限公司现场负责人介绍,该项目采用半封闭施

工,且道路两边居住密集,项目部加大安全管理力度,全面排查安全隐患。同时,针对施工现场建筑材料堆放、渣土转运和水泥运输施工易产生扬尘的问题,项目部安排专人进行清扫,洒水降尘,裸土使用密目防尘网进行覆盖,多措并举,最大限度把对周边群众的影响降到最低。(张杰 杨美玲)

# 赣榆区税务局 优质服务获纳税人点赞

“用心服务,快捷高效”,日前,连云港怡能电力建设工程有限公司向赣榆政务服务中心不动产登记专区涉税窗口送来一面锦旗,对税务干部精细周到的服务表示肯定和感谢。

“多亏税务部门的高效服务,当天就完成了不动产转移登记拿证,项目进程也不会被耽搁!”该公司财务人员刘先生道。

据了解,连云港怡能电力建设工程有限公司办理2间商业用房的产权转移登记,由于公司情况较为复杂,涉及补交土地出让金及契税缴纳等业务,业务流程多,工作量大。公司情况比较复杂,加上商业用房过户比较着急,工作人员临

近中午才匆匆忙忙赶到办税大厅。

在了解企业情况后,税务干部牺牲休息时间,提供延时服务,最短时间为该公司办完业务,并协调不动产登记部门实现当场拿证。

“锦旗红”映照“税务蓝”,一面锦旗道出了浓浓征纳情。今年是税务部门连续开展“便民办税春风行动”的第十年,赣榆区税务局将始终紧扣“办好惠民事 服务现代化”主题,以纳税人缴费人需求为导向,主动靠前服务,精准发力、定向发力,以更优的服务、更实的举措助力企业实现发展“加速度”,为推动赣榆经济高质量发展贡献税务力量。(胡英明 刘冀)

## 四时之美 遇见港城

袁春梅

# 大雪已至 万物冬藏

这几天,港城气温持续回升,暖暖的阳光中,迎来了大雪节气。

大雪,是二十四节气中的第21个节气,也是冬季的第3个节气。大雪节气到,意味着一年中最寒冷的时节将要到来,天气越来越冷。和小雪节气一样,大雪节气只是一个气候概念,表示大雪节气期间的整个气候状况,并不是指到了这一天就一定下雪。大雪节气中的大雪,和天气预报中的大雪,是两个不同的概念。

虽然最近几天气温回升明显,午后阳光温暖,周五的最高气温能升至20℃,但看看中长期预报,下周的气温却很“冻”人。只要西北风一刮,太阳就隐去,到傍晚,说不定就能真的下雪了。

其实,大雪和小雪、雨水、谷雨等节气一样,都是直接反映降水的节气。不过同样是降水,却只有雪被赞美、被吟诵,而雨、雹、霰都无法享受这种待遇。在古代诗词中,大雪节气也是一个重要的题材,文人墨客们用精美的诗句来描绘大雪以抒发情感,或唯美或恢弘,或寒冷或孤独。

大雪有三候:一候鹖鴠不鸣。鹖鴠又称鴠,也就是人们常说的寒号鸟。此时因天气寒冷,鹖鴠也不再叫了;二候虎始交。此时是阴气最盛时期,所谓盛极而衰,阳气已有所萌动,老虎开始有求偶行为;三候荔挺出。“荔”为马兰草即马兰花,据说也能感受到阳气的萌动而抽出新芽。

大雪节气的由来可以追溯到古代,当时人们观察自然,总结经

验,通过对天气的观察和预测,来确定冬天的来临和降雪的可能性。除了农耕方面的意义,大雪节气还与人们的生活习惯、节日庆祝等方面紧密相连。例如,大雪后是进补的好时机,人们会吃一些滋补的食物来增强身体的抵抗力,以应对寒冷的冬天。此外,大雪节气的来临也意味着春节等重要节日的临近,为人们带来了迎接新年的喜悦和期待。

民间有句俗语“未曾过年,先肥屋檐”,意思是农历新年还没到,家家户户的屋檐先丰硕起来。这几日,街头巷尾的肉铺已经开始代加工香肠了,五香、麻辣等各种口味的应有尽有。阳光下,海州古城老宅的屋檐下窗台上,挂满了各种腌制腊肉、腊肠,预示着一度最隆重的传统新年就要到了。



# 市公交集团机务技术事业部“张强工作室” 围绕工作难点 实施技术创新

本报(通讯员 许增磊)入冬以来,市交通控股集团权属公交集团机务技术事业部“张强工作室”的成员忙着维护公交新能源车辆,他们按照作业项目和技术要求,清除新能源设备及高压舱内的灰尘、油污、杂物,紧固各个高压电气设备的接线螺母,检查所有高压插件的紧固状态,确保公交新能源车辆安全投入运营。

“张强工作室”成立于2017年,团队核心成员5人,平均年龄31岁,是在攻克

公交新能源车辆问题的背景下应运而生的。目前,主要负责全集团1049台新能源车辆后勤保障工作。从成立至今,工作室始终坚持注重发挥劳模先进引领作用,围绕生产维修工作中的难点、热点问题,组织实施技术创新、车辆维修应急突击等多项创新实践活动。在6年多时间里,工作室根据车辆使用和工艺,先后设立4个创新课题,通过技术攻关为公司技术创新和快速发展提供了有力支撑。其中最具有代表性的是BRT快

速公交集电弓保护装置的研制,降低纯电动公交车的耗电量,提高纯电动公交车驾驶舒适性3项技术改造创新成果,产生了良好的经济效益和社会效益。

在创新活动中,工作室秉承课题不求大但求实、全员参与求带动、落实精益求精求效能的总体原则。集团各级工会从不同层面持续给予大力支持和指导,确保工作室有效发挥引领功能。2022年6月,被市总工会授予“连云港市劳模创新工作室”称号。



近日,赣榆区交通运输局党委组织辖区运输企业20余名驾驶员开展应急救援知识和技能培训,提高驾驶员应急救援和自救能力。

记者 张泽瑞 通讯员 司伟 徐恒东 摄影报道

# 市农科院食用菌团队 因地制宜打造农业生态循环新模式

“我们现在采取的‘大豆+豆丹+大球盖菇’高效综合种养模式可以有效降解秸秆,提高资源转化效率。在达到对农业废弃物的高效、高值利用同时,闲置大棚得到有效利用,充分利用耕地资源,提高土地利用率和产出率,提高经济效益。”市农科院食用菌团队主任任凯说。近年来,市农科院食用菌团队围绕生态循环农业的总目标,集成大球盖菇、羊肚菌的优质高产栽培技术,因地制宜形成了“大豆+豆丹+大球盖菇”和“大豆+豆丹+羊肚菌”的高效综合种养模式。实现了种地养地相结合和周年高效生产,提高了单位面积的产量和效益,促进了农民增收和农业增效。

昨日,在云台农场,工人们正在转运基料、搬运菌种、播种、覆土、盖秸秆等种植大球盖菇作业,现场一派繁忙的景象。大球盖菇又名皱环球盖菇、酒红球盖菇,是国际菇类交易市场上的十大菇类之一,其栽培技术简单,营养价值高,是联合国粮农组织推荐栽培的食用菌品种之一。由于形似松茸,味道香郁,营养丰富,大球盖菇也被称为“赤松茸”。据苏垦农发云台分公司高效农业园负责人卞德胜介绍,大球盖菇种植简单,在温度正常的情况下,从播种到出菇,最快3个月就可以采摘了。



市农科院助理研究员苏文英介绍,2021年,全国农技中心下发《长江中下游地区大球盖菇冬季稻田生态栽培技术集成与示范推广方案》,旨在利用长江中下游地区冬季闲田开展大球盖菇生态栽培工作,不仅可以就地转化利用稻秸秆,提高稻田综合种养经济效益,还可以将腐熟转化后的菌渣就地还田,增加稻田土壤有机质含量,提升稻田耕地质量,助力粮食稳产丰产。作为示范点之一,市农科

院食用菌团队对大球盖菇的菌种制作、高产高效栽培技术、采收、加工等内容进行了实施。卞德胜告诉笔者:“我们现在采用市农科院探索构建的‘大豆+豆丹+大球盖菇’种养模式,今年大球盖菇产量高,大约每亩鲜菇产量1500公斤,产值1.5万元,扣除成本2200元,每亩净收益1.3万元。豆丹养殖每年2茬,可采收豆丹每亩120公斤,产值每亩12000元,扣除成本

2400元,净收益每亩9600元。该模式每亩纯收益为1.96万元。这比只养豆丹净收益提高10000元。”

科技赋能开启了农业生态循环新模式。在利用秸秆种植大球盖菇的基础上,农科院食用菌团队还研发了“大球盖菇菌种生产”“大球盖菇—豆丹绿色高效综合种养”等技术,并在云台农场、灌云马亮果蔬种植家庭农场进行示范推广,实施3年来,取得了良好的经济效益。

据悉,“大球盖菇菌种生产技术规程”“羊肚菌—豆丹综合种养技术规程”“大球盖菇—豆丹绿色高效综合种养技术”3项技术已形成市地方标准。这些地方标准的实施,可以有效指导栽培户标准化作业,规范农业生产技术和操作流程,提高农业生产效率和质量。此外,“大豆+豆丹+大球盖菇”和“大豆+豆丹+羊肚菌”的高效综合种养模式入选2022—2023年我市重大技术。

强农兴农,科技先行。市农科院将继续依托专业技术人才、科研设施设备和农业科技示范园区等优势,坚持以新品种选育、新技术研发为重点,加强科技创新,为推动连云港市农业高质量发展贡献农科力量。(武娜 刘晓梅)